

## 梦想照进现实

新中国的60年，就是一代代中国人为了祖国共同奋斗，努力开创梦想的60年。从雷锋到王铁人，从焦裕禄到孔繁森，从蒋筑英到袁隆平，从杨利伟到吴大观……对梦想他们锲而不舍，为追梦他们舍死忘生。

从克拉玛依到大庆油田，从“京九”铁路到青藏铁路，从三峡大坝到探月工程……一代又一代中国人的梦想，在祖国的发展中成为现实。

“楼上楼下，电灯电话”曾经是新中国成立之初不少中国人对小康生活的梦想。60年后，电灯、电话不再是梦——普通白炽灯、荧光灯已更新换代，节能灯成时尚，固定电话遍及中国城乡，手机用户已超过6.8亿。这仅是60年来中国人经济生活变迁的一个缩影。

60年间，中国的经济总量实际增加了77倍。中国人的经济生活变得丰富多彩，从股市、汇市到网上购物，出国旅游，天天都能“与国际接轨”。中国人在变化中享受繁荣，在繁荣中寻找差距，期待经济生活中的点滴进步，能更上一层楼。

走上平坦路，坐上公交车，入上新农合，喝上洁净水，住上标准房，用上卫生间，使上节能气，洗上热水澡，看有线电视，过上社区化生活……当13亿中国人的梦想变得越来越具体和细微时，中国社会也更加富有活力和魅力。



2007年7月5日，农民工在重庆市南岸区龙门浩街道的“阳光公寓”里活动。为改善农民工的居住条件，重庆市南岸区投资250多万元，在各街道建设“阳光公寓”，只需“一人一天一元”的低费用，农民工就能住进环境整洁、设施完善的公寓房。

## 中国梦薪火相传

1937年，22岁的青年杨德千踏上了抗日战场。在他模糊的最初意识中，打仗是为了圆一个“过好日子”的梦。到后来，他的梦想变成了“推翻旧社会、建立新中国”。

中国的追梦人，同气连枝，薪火相传，与时俱进。

从强国梦到富民梦，从中国梦到世界梦，中国的梦想就是一代代中国人梦寐以求的现代化之梦。经过100多年的奋斗建立了新中国，1949年之后的第二个100年，将是中国基本实现现代化，达到中等发达国家水平的100年。在现代化建设的道路上，中国人用20年的时间告别了短缺经济，到20世纪末实现了从温饱到小康的历史性跨越，顺利实现了“三步走”第一步、第二步的目标，以更大的热情和更加坚定的步伐，迈出了第三步。“家是最小国，国是千万家”，“国之梦”联系着千千万万“家之梦”。

在京务工的河北青年王俊平说：“种田不交税，上学不交费。要是新型农村社会养老保险和新农合政策再推进，我们就不发愁啦！”

对于今年46岁的网民“老牛”来说，梦想的幸福就在于实践的过程：从以“牛眼目击”为名在网上针砭时弊，到以真名张晓理当选洛阳市人大代表；从用摄影图片“影射”不良现象到创立“网络实名投诉接诉平台”，“老牛”实现了为民请命、伸张正义的梦想。

人类最高境界的梦想，总是表现为关于社会进步的理想。对于人均GDP突破3000美元的中国，必须根据新的时代特点构建包容一切个人梦想的社会模式，使集体梦想更加凝聚人心，使个人理想化为推动社会进步的动力。

中国人的“中国梦”，历经艰辛与坎坷，却从未停止，永不褪色。60年风雨，把中国人心中的梦想洗练得更加绚丽；60年奋斗，几代中国人传承的家国梦更加辉煌。



2008年12月1日，在太原钢铁(集团)有限公司的污水处理作业区，一名工人正在取样。2009年上半年，山西做出了“黑”转“绿”的抉择：上半年，山西省万元工业增加值能耗下降7.92%，万元GDP电耗下降8.54%，二氧化硫减排量超额完成了“十一五”目标。

## 追梦人永远在路上

“第二季度，我们的订单比去年同期翻了一番，稳稳占领了全球计算机图像输入芯片60%的份额。”

以自主“中国芯”研发著称的中星微电子有限公司董事局主席邓中翰博士兴奋之情溢于言表，“10年前，我回国创业。今天，我对未来更有信心，充满希望。”

这是一位归国学子的肺腑之言，更是13亿华夏儿女的共同心声。

在追梦的路上，执著的中国人将一往无前。“中国未来发展的最大挑战是什么？”国际金融危机爆发后，这个问题始终在中国(海南)改革发展研究院院长迟福林的脑海中打转。

站在新的历史起点，机遇前所未有，挑战也前所未有。中国复兴之路绝非坦途。

“发展是第一要义。从经济角度看，我们面对的最大挑战，就是发展方式的转变问题。”迟福林说。

直面挑战，化危为机，才能变挑战为希望。让我们努力播种、耕耘、收获吧——在希望的田野上……

# 梦想托起希望

因为有了青藏高原上一滴水的梦想，才成就了淌过中国五千年历史的母亲河；因为有了黄土高坡上一串红高粱的梦想，才有了中华民族生生不息的延续……

随着60年前五星红旗在天安门广场升起，中国人走进了放飞梦想的新时代；经过30多年改革开放，中国人追梦的空间更加广阔。

一代代中国的追梦人，带着对美好生活的憧憬，百折不挠，开拓创新，托起民族伟大复兴的希望。

### 精彩语录

◆做好了这件事(核事业)，我这一生就过得很有意义，就是为它而死也值得。

——邓稼先

◆如果不能理解中华民族自鸦片战争以来所经历的苦难有多么深重，就难以理解新中国的成立，对于中华民族具有何等重要的历史意义；就难以理解国强民富的梦想，在中国人的心中为何如此强烈与持久。

——当代中国研究学者曹光章

◆全球40亿人关注的焦点，一个民族百年的梦想，都在这里交汇、融合。

——国际奥委会驻华首席代表李红难忘北京奥运

◆1949年前的百年历史告诉世界，任何强权也阻挡不了中国人站起来；从1949年开始的另一个百年历史也将告诉世界，任何风浪都不能阻挡中国强大起来。

——中共中央党校原副校长李君如



1967年6月17日，我国第一颗氢弹空爆试验成功(资料照片)。



2008年11月7日，江水通过三峡泄洪大坝下泄。



这是2008年8月8日北京奥运会开幕式当晚，在故宫角楼上空绽放的脚印形状的焰火。



2009年3月26日，一名美国志愿者在加利福尼亚州南部的圣迭戈州立大学举行的孔子学院揭幕仪式上用中文介绍孔子学院的情况。

### 经典中国·追梦

## 强国梦：与祖国甘苦与共

在积贫积弱的旧中国，中国人的“强国梦”成为一种悲壮的集体意识，无数追梦人为之抛头颅洒热血。新中国的成立，终于使“强国梦”有了实现的坚实基础，使个体梦想找到了归属和依托。

1950年8月，刚刚在美国获得博士学位的邓稼先谢绝了恩师和好友的挽留，毅然回到祖国，投入科学报国的集体中。5年后，44岁的著名导弹学家钱学森终于结束被软禁的经历，踏上了回国的归途。回到新中国的第二天，钱学森就带领全家来到天安门广场，仰望雄伟的天安门，凝视高高飘扬的五星红旗……

很多美国同行不理解，新中国有着什么吸引力，能让钱学森放弃功名成就的生活。他的夫人蒋英说，在腐朽的旧中国，“有心报国，无路请缨”是钱学森心中最深切的痛。新中国的诞生使他们这代人梦想的激情重新迸发，追梦之路变得清晰坦荡。有什么吸引力比这更大呢？

1958年到1986年的28年中，邓稼先共参与了32次核试验。与妻子许鹿希结婚33年，实际在一起的时间只有6年。直至

## 富民梦：赶上了梦想成真的时代

新中国的60年，是中国人梦想发芽、生长的60年。

1978年底，美国《时代周刊》将邓小平评为年度人物，其开篇之作标题是《中国的梦想家》。总设计师邓小平带领中国走进改革开放新时代，为中国人实现自己的梦想开拓了一片新天地。

改革开放以来，中国人的“致富梦”势不可挡。从缝纫机、自行车、手表、收音机，到彩电、冰箱、洗衣机、空调；从1980年第一个“万元户”见诸报端，到21世纪初中国企业家陆续进入世界富豪榜；从1949年人均GDP35美元到2008年的3000多美元……物质生活日益富足的中国人更加大胆地做梦，日益开放的社会也在支撑和包容着越来越多的梦想。

个人敢做梦，时代能圆梦。陈景润从一个普通的助理研究员到攀登数学研究世界高峰，张艺谋从摄影师到电影导演再到北京奥

## 世界梦：“和而不同”展现民族性格

2008年8月8日晚8时，一串设计成巨大脚印的焰火从北京天安门广场上空出发，沿着贯穿南北的中轴线，徐徐降临国家体育场。

新中国的崛起，使一个曾被称为“东亚病夫”的民族迈向奥运的脚步从蹒跚变得矫健。奥运梦圆，是对中华民族艰辛历程的最好告慰，更是“中国梦”在世界舞台的集中亮相。

2004年以来，以传播中国语言和文化为主旨的孔子学院在世界各地相继建立，至今已遍及全球83个国家和地区。

目前，海外有4000万人在通过不同方式学习汉语。不仅越来越多的中国人到外国留学，也有越来越多的外国人来中国创业。

“中国在创造一个崭新的社会、经济和政治体制。中国将以难以置信的力量影响整个世界。”《中国大趋势》作者约翰·奈斯

生命将逝的最后时刻，他仍然挺住病痛给中央写信，为核事业发展提建议……

钱学森有时出差好几个月不知去向。直到1960年我国第一枚国产导弹研制成功，蒋英悬着的心才放了下来。因为她明白，丈夫的每一次“失踪”，都和国家的未来联系在一起。

对于一心报国的追梦人来说，祖国，是梦想开始的地方；祖国，也是梦想落脚之处。个人的梦和国家的梦就这样相生相伴，融为一体，愈发显示出它高尚的价值和意义。

1964年10月16日，中国第一颗原子弹试验成功；1967年6月17日，中国第一颗氢弹又在罗布泊上空爆炸。从原子弹到氢弹，法国用了8年、美国用了7年、前苏联用了4年，中国仅仅用了2年8个月；1966年10月27日，中国的“两弹”结合试验成功，中国拥有了真正的核武器……以“两弹一星”为重要标志的新中国的“强国梦”，就在这一批爱国知识分子的艰苦奋斗中横空出世。外电纷纷评论：中国闪电般的进步，像神话一样不可思议！

运会开闭幕式总导演，张海迪身残志坚、自学成才当选全国残联主席，丁磊大学毕业不久便成为网易网站创始人，农民歌手马广福和刘仁喜从农村地头唱到春晚舞台……无数幸运的追梦人，赶上了梦想成真的时代，用自己的勤奋、勇气、创意和决心赢得成功。

在改革开放的时代大潮中，中国人的生存空间不断扩展，个性得以张扬，创造力被激发，个体价值被认同，梦想不断拓展。

2009年5月，一个叫做“2009我的梦想”的海选活动在民间发起。短短两个月，逾20万个梦想从全国29个城市征集上来：有人梦想做“非官方登月第一人”；有人梦想住在小小房车里周游世界，车顶上种着自己爱吃的蔬菜；有人梦想在南极举行婚礼，让企鹅见证爱情……中国人的梦想，从来没有像今天这样多彩，这么美丽。

比特说。

新中国的60年，是“中国梦”不断走向世界的60年。

胡锦涛总书记在美国耶鲁大学演讲时，用一个中国哲学古老的术语提出了对当代国际关系的建议：和而不同。

和，是共生共荣，与世界协调统一；不同，是相辅相成，是执着自己的梦想，走自己的道路。

从新中国成立之初与18个国家建交到目前增加至171个；从上世纪50年代提出和平共处五项原则，到进入新世纪倡导建立和谐世界；从支持联合国安理会改革到与世界各国共同应对气候变化、能源安全等全球性问题；从孔子学院遍及全球83个国家和地区到中国宇航员在太空向全世界人民问好……“中国梦”在世界范围内越来越富有吸引力。